Meteorészlelések gépi szimulacidja

A meteorészlelések feldolgozasanak egyik problémaja az, hogy
az észlel6k a latott meteorok adatainak feljegyzési ideje alatt
nem nézik az égboltot, i1gy elmulaszthatjadk egy vagy tobb meteor
megpillantasat. Tehat az- észlelés ideje alatt megfigyelt meteo-
rok szama altalaban kisebb lesz a lejatszédott Osszes meteorje-
lenség szamanal. Ez pedig a statisztikus eredményekben hibat je-
lent, példaul a ZHR-értékek alulbecslését okozza.

A meteorok egyenletes eloszlasat feltételezve kaptam egy egy-
szer( korrekcidés képletet, amelynek helyességérél szamitégépes
szimulacidéval gy6zédtem meg.

Jeloljiuk T-vel az észlelés id6tartamat, t-vel pedig azt az
idétartamot, amire az észlelbének egy-egy meteor adatainak fel-
jegyzéséhez sziksége van. /Pl. T=1 dra, t=20 sec/. A T idb
alatt jatsz6djék le Osszesen N meteorjelenség, amelyb6l az ész-
lelé a fenti okok miatt csan n db—t tud megfigyelni. Feltételezé-
sink alapjan ekkor:

Ez utébbi képlet alapjan a t és T értékeket ismerve kiszamit-
hatjuk, hogy a megfigyelt n db meteor helyett val6jaban mennyi
jelent meg Osszesen. /Vegyuk észre, hogy N nem figg a megfigye-
l1és hosszatol, csak a » hanyadostél./ Az eredmények néhany t
id6tartam esetére az 1. abréan lathatok.

Természetesen n = N esetén telitédés kovetkezik be, ennél
tobb meteort nem lehet megfigyelni, és ennél nagyobb n értékekre
a képlet nem érvényes. A szamitasaim azt mutatjak, hogy ez egy
felsd korlat, de valdjaban kb. 100 feltliint meteorig ad realis
eredményt a képlet.

Erdemes még a masik hataresetet is megvizsgalni. Egyszerien
megmutathaté, hogy ha n kisebb, mint a ”~ hanyados négyzetgyotke,
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akkor nem kell figyelembe venni ezt az effektust, a megfigyeld
gyakorlatilag az 6sszes meteort észlelte, ami megjelent az égen
/természetesen az altala megfigyelt terileten/.

A képlet helyességérdl szamitdégépes szimuléaciodval gyézédtem
meg. A szamitégép véletlenszerlen produkalt "meteorokat™, amiket
egy szintén altala iranyitott "megfigyeld™ észlelt. A program
figyelemmel kisérte, hogy a "megfigyeld" az Osszes '‘meteorbdél”
mennyit tudott feljegyezni. Az eredmény 1000 futtatas atlaga alap-
Jjan t=30 sec esetére a 2. abréan lathaté, amely egyértelmlen bizo-
nyitja a képlet helyességét. A képlet alapjan szamitott értékeket
folytonos vonal koti Ossze, a szamitogépes szimulacidval kapott
adatokat keresztek jeldlik.

A programot a kalocsai [I. Istvan Gimnazium HT 1080Z szamitogé-
pén futtatam le.

JUHASZ TIBOR

Az abrakrol tehat leolvashaté, hogy atlagos koériulmények kozott
hany meteort "szalasztuhk el adott berajzolasi id6 mellett. A
feldolgozasokkor nem hagytuk eddig sem figyelmen kivil ezt a té-
nyez6t, a ZHR-szamitasoknal ez mintegy '"bele van épitve"” a szemé-
lyek szama szerinti korrekciés faktorba 1 f6 esetén. Az viszont
igaz, hogy ezen utébbi tényez6k sokkal kevésbé egzaktul lettek
megallapitva, mint a cikkben targyalt. Ellen6rz6 vizsgalatuk is
nehézségekbe Utkdzik, a ZHR-korrekciés tényez6krél inkabb azt
mondhatjuk, hogy definici6é, megallapodas kérdése /ezért is a
nemzetenként mas és mas szamitasi moédszer/. Hindegy, milyen elja-
rassal, hogyan, csak kovetkezetesen azzal legyen — ez az ilyen
jellegl aktivitasszamitasok alapelve.



